



sko in trdnjavo, a prvo zopet po svoji organizatorični namembi v vozeče, jahajoče in gorsko topništvo.

Tehnične čete se dele v ženiške, pionirske, železniške, brzajavne in zrakoplovne čete. Slednjič spadajo k tem tudi sanitetne čete in vozaške.

Te vrste orožja tvorijo stavbno kameenje, iz katerega se sestavljajo armadni oddelki, ker nobena ne zaostuje sama zase zahtevam, ki jih stavlja boj. Organizacije vseh vojsk ne kažejo v tem pogledu nobenih bistvenih razlik. Prvo taktično in administrativno enoto tvorijo kompanija, eskadron in baterija. Kompanija se deli v štiri voje in šteje v vojnem času 5 častnikov in 200 do 250 pušk. Štiri kompanije tvorijo bataljon, in trije do štiri bataljoni polk kot prvi administrativno samostojen vojskim del. Bataljonom so navadno pridodani oddelki strojnih pušk. Eskadron razpada tudi v tri ali štiri voje in ima stan 5 oficirjev in 150 sabelj in ostaja — v razliku od pehotne kompanije, ki šteje v miru le kakih 100 mož — vedno v vojnem številu. Trije eskadroni tvorijo kavalerijsko divizijo, a dve di-iziji polk. Podobna je organizacija topništva in šteje baterija štiri, šest ali tudi osem topov (Rusija). Računa se okroglo na 1000 mož pehote eno baterijo. Udruženje dveh polkov tvori brigado.

Pod ordre de bataille razumemo trajno ugotovljeno razvrščenje vojske in tvori pehotna divizija najmanj iz vseh vrst orožja sestavljeno taktično enoto, ki je torej sposobna za samostojno porabo v vsakem pogledu. V ta namen je preskrbljena še z vsemi organi za vodstvo, namreč z divizijskim štabom, ter obstoji iz dveh pehotnih brigad, torej iz šest do osem bataljonov pehote in enega lovskega bataljona, potem iz divizijske artiljerije in divizijske kavalerije. Razen tega je opremljena z divizijskim sanitetnim municijskim parkom in dvema oskrbovalnima kolonama. Ima torej bojno stanje 6000—8000 mož pehote, 24—36 topov in 500 jezdecev. V korakajoči koloni zavzemlje torej ena pehotna divizija daljavo skoro desetih kilometrov.

Divizija konjeniških čet sestoji iz dveh konjeniških brigad, torej 24 eskadronov, in jahajoče baterijske divizije z dvanajstimi topovi in zavodi.

Po udruženju dveh ali treh pehotnih divizij se tvori vojni zbor, ki so mu razen tega pridodani: zborni artiljerijski polk, po potrebi kavalerija in drugi zavodi, potrebni za sanitetstvo, spolnjenje municije in oskrbo.

Dva ali trije vojni zbori tvorijo eno armado.

### Domače vesti.

Veteranska in strelska društva za varnostno službo. V sled odredbe mobilizacije se pritegnejo sedaj veteranska društva, meščanski in strelski zbori, na Tirolskem in Predariškem tudi c. kr. strelska združnja, kot korporacije, obvezane v črno vojsko, k vršenju enega dela varnostne službe. Za člene takih korporacij ta uporaba nikakor ni, ki ka dobrovoljna služba, ampak dolžnost, utemeljena v zakonu o črni vojski oziroma deželni brambi. To se pravi: člani so obvezani v to po zakonu! Službovanje pa se razteza navadno le na čas 24 ur, ki mu v največ slučajih dva sledi dneven odmor, tako, daje imeovanim v zvezi temu omogočeno, četudi skraćeno vršenje svojega poklica. Ob takih okoliščinah se pozivljajo vsi oni, ki imajo take člene k črni vojski obvezanih korporacij v svoji službi, da — uvaževaje pomen tega ukrepa za lastno in za varnost skupnega prebivalstva — ne delajo nikakih težav, posebno pa naj tem povodom ne odpovedujejo služb, marveč naj v patrijični poztvovalnosti zahtevajo od dotičnih nameščencev le toliko službe, kolikor je možno po označenem stvarnem položaju.

Potopljeni parnik »Baron Gautsch« je bil državna last. »Neues Wiener Tagblatt« poročajo od dobro informirane strani: Potopljeni parnik »Baron Gautsch« je bil legalno last državne uprave. Avstrijska vlada je bila namreč svoj čas zahtevala, da se stavita v službo za dalmatinsko progog dva brzoparnika, a tržaški tehnični zavod se je bil ponudil, da zgradi ta dva zahtevana parnika tekom enega leta; ker se je pa neka angleška ladjedelnica ponudila, da ju zgradi tekom osmih mesecev, je trgovinsko ministrstvo stavilo na razpolago sredstva za gradnjo teh dveh parnikov v znesku K 3.600.000 in obenem sklenilo z Lloydom dogovor, da mora Lloyd, v slučaju, da se poskrbi za službo na dalmatinski proggi v obliki pogodbe, prevzeti tudi ta dva parnika od državne uprave. Ta dogovor dosedaj še ni bil odobren v državnem zboru, vsled česar Lloyd je začasno oskrbuje brzovozno službo na dalmatinski proggi z onima dvema parnikoma, ki sta bila zgrajena z državnimi sredstvi. Iz tega torej izhaja, da je bil potopljeni parnik »Baron Gautsch« prav za prav last vlade.

Ženialnost vojskovodje. Nekdanji načelnik pruskega generalnega štaba Schliessen trdi, da ni pri Zvaniku zmagala macedonska falanga, marveč da je zmagal Aleksander Veliki. Rubikona niso prekoračile rimske legije, marveč Cesar. Pri Naseby niso zmagali »sveti« dragonci, marveč zmagal je Cromwell. Schliessen trdi: Vojške so samo proizvodi genialnosti svojega voditelja, s katerim se vojski skupno bore, žive in umro. V kako tesnem stiku mora biti vojskovodja s svojimi četami, nam najbolje očrta Friderik Veliki. General mora, da postane popularen, govoriti z vojski, bodisi v taboru, bodisi na pohodu. Na generalovem licu mora vojska čitati, zakaj se mora to tako izvesti. Če je general zamisljen, govore častniki, da njih general

gotovo snuje nekaj velikega. Če je otožen, menijo, da stoji stvari slabo. Taki glasovi vplivajo na srčnost, govornice se v taboru širijo in poizve zanje tudi sovražnik. General mora zato biti v takih stvareh komedijant in mora imeti v oblasti svoj obraz. General mora svoje načrte snovati z največjo premišljenostjo, a kadar nastopi, mora postopati hitro in odločno. Boljše je, da ukaže kaj napačnega, kakor pa, da se nič ne ukaže. Klasični teoretik F. Clausewitz zahteva, da mora biti vojskovodja v prvi vrsti hraber, odločen in vztrajen. Odločnost ustvarja čudeže tudi v dvomljivih položajih in dobi tudi izhod, ko bi kdo mislil, da je že vse izgubljeno. Napoleon govori o sebi: O neprijatelju nisem ničesar znal, niti nisem poznal velikih pogreškov, ki sem jih učinil, samo dolgo in dolgo sem strmel v zemljevid! Molteje je zato trdil o strategiji isto, kar je trdil Bismarck o politiki, »da ni veda, marveč umetnost«.

Nova ruska infanterijska municija. Letos spomladi se je izdal nov predpis za streljanje, veljaven za rusko pehoto, ki je predvsem potreben za sedaj splošno vplajano ravnanje z novo municijo. Nova patrona telta 22.55 g (dosedanja 25.81 g); oblika cevke, ki ima, kakor znano, ploščnat rob, je ostala neizpremenjena. Top je zaznamovan z S, cezar zrno obstoji iz zmesi svinca in Wolframa in je pokrit z jekleno pločevino. Top je podoben v svoji obliki zelo nemškemu S-topu; je ostro koničast, njegov premer je nasproti okrogličastemu topu na izlivu radi točnejšega teka in boljše umerenosti nekoliko večji. Top ima malo, keglju podobno odprtino, ki pospešuje hitrejši tek in omogoča točno prodiranje krogle. Teža topova je nasproti okrogličastemu topu manjša, znaša namreč 9.6 g proti 13.4 g starega topa (nemškega S-topa 10 g). Strelnega smodka je bilo treba pri starem topu 2.22 g, pri novem se je količina zvišala na 3.25 g (pri nemškem S-topu 3.2 g). Začetna hitrost se je dvignila od 635 na 880 m (pri nemškem S-topu 860 m). Večja početna hitrost in boljša odprava značajna pritiska vsled ožje konice omogoča, da napravi top mnogo daljšo pot. Predstoječi podatki dokazujejo natančno, da ruska pehota s splošno vplajano S-municije z ozirom na oboroženo pehoto stoji povsem na isti višini, kakor nemška ali avstroogrška.

Umrli so: Prijavljeni dne 19. t. m. na mestnem fizikatu: Rezinović Elizabeta, 10 mesecev, Škedenj št. 112; Luin Renata, 8 mesecev, Škedenj št. 575; Branca Argija, 2 meseca, ul. Economo št. 8; Nasivera Angela, 18 dni, ul. Ugo Foscolo št. 18; Komac Hema, 7 let, ul. Massimo d'Azeglio št. 3; Bembič Julijan, 3 meseca, Sv. Mar. Magdalena Zgornja št. 646; De Angeli Henriketa, 71 let, ul. dell'Acquedotto št. 22. — V mestni bolnišnici dne 15. t. m.: Klavora Anton, 85 let; Cek Roman, 6 ur; David Antonija, 11 let; Kumar Peter, 42 let. — V mestni bolnišnici dne 16. t. m.: Passioni Galijan, 9 let; Dibarbora Edvard 38 let; Buranello Viljem, 40 let. — V bolnišnici pri Sv. Mariji Magdaleni dne 18. t. m.: Avon Ivanka, 18 let; Grlica Ana, 31. let.

### Vesti iz Goriške.

Goriški knez nadškof, mons. dr. Sedej, se namerava podati — kakor zatrjuje neki goriški list — za eno leto v neki samostan na Gorenje Avstrijsko. Dosedaj še ni znano, kdo ga bo nadomestoval za časa te njegove odsotnosti.

### Za Rdeči križ.

V denarja so darovali: Ivan Costi K 200.—; Ivan Corosek K 20.—; Ivan Cergol K 20.—; Ana vd. Conzina K 4.—; Amalija Coriotto K 5.—; H. Bruchbacher K 20.—; Karolina vd. Calicis K 5.—; Margarita Calacante Kron 20.—; Josip Cramer K 2.—; Alojzij Corgnolan K 15.—; prof. dr. H. P. Chajes, višji rabin K 50.—; Caro & Jelinek Kron 30.—; Rudolf Bär K 10.—; Garel in Fran Schnor K 20.—; Marija Giacomelli K 10; Ivan dr. Suvan K 50.—; Ernest Nanon in soproga K 200.—; Adela & Josip Verona K 30.—; direktor Friedmann K 30.—; neka Švicarka K 10.—; dr. Blodig K 10.—; zakonska Brsek K 10.—; gostje gostilne »Citta di Vienna« K 19.—; Marija pl. Hütterot K 1000.—; gospica Karlin K 30.—; Marija vd. Hochwind K 10.—; Gino Alpron K 30.—; nabrano med redarji in finančnimi stražniki v Škedenju K 34.72; Fran in Josip Kozancic K 40.—; Brandenburg Aldo K 3.—; Humbert Donati Kron 15.—; Gustav Donati K 15.—; Milena Hessler K 5.—

V blagu so darovali: Edmund Honsell in družina.

### Zadnje brzajavne vesti.

Novi vpkilci. DUNAJ, 20. (Kor.) Z danes izdano objavo so vpkilciani: Vsi za žetev vporabljeni rezervisti, oz. rezervisti in črnovojniki in sicer za 24. avgust. Rezervisti in nadomestni rezervisti ogrske deželne brambe, ki so se že javili a se

jim je kot nadštevilnim dovolil dopust in sicer za 24. avgust.

Vsi v tem letu potrjevali, še ne vpkilciani rekruti, včevši enoletne prostovoljce in nadomestne rezerviste za 24. in 25. avgust.

Vsi 42-letni in mlajši črnovojniki avstr. državljanstva, ki so služili in do sedaj še niso bili vpkilciani ali pa jim je bil po javljenju radi nadštevilni dovoljen dopust in sicer onim, ki imajo namembnice po navodilih namembnice, in vsi ostali, izvzemši Tirolsko in Predariško, od 27. avgusta do 12. septembra po starostnih razredih.

Na Tirolskem in Predariškem se morajo črnovojniki javiti črnovojniškemu poveljstvu v Inomestu.

Vsi 42 letni in mlajši črnovojniki avstr. državljanstva, ki so služili a dosedaj niso bili vpkilciani ali jim je bil radi nadštevilni dovoljen dopust, morajo dne 24. avgusta zapustiti svoja bivališča in se kolikor mogoče hitro javiti pri njihovih črnovojniških poveljstvih.

Nezmožni za orožje in oni črnovojniki, ki niso služili, a imajo namembnice, se morajo javiti le tedaj, če bodo imenoma pozvani.

Vsi dosedaj veljavni odpusti, ostanejo veljavni za dobo njihove veljave.

Berlitz School. Odlikovani zavod za podučevanje jezikov. Francosko, hrvatsko slovensko, italijansko, angleško, nemško, rusko, špansko in ogrsko. Podučujejo vseučilišni profesorji. Vsako sredo ob 6 uri zvečer brezplačne konference v francoskem jeziku. Poizkusni pouk brezplačen. Novo ravnateljstvo. Različni pobiljski. — Ravnatelj dr. Charles Viellemar, Trst, Corso št. 25. I.

### Ljudska hranilnica in posojilnica v Trstu

v Trstu, Via Torre bianca 21 (v lastni hiši)

sprejema hranilne vloge in obrestuje po 4 1/2 %  
vloge na dvomesečno odpoved po 4 1/4 %  
vloge na šestmesečno odpoved po 5 %

daje posojila proti poroštvu na zadolžnico (menjice so izključene), ali pa na vknjižbo, oboja proti odplačevanju v poljubno določljivih obrokih na daljšo dobo.

Uraduje s bank delavnici od 9. do 12. dopoldne in od 3. do 5. po odne.

## Ivan de Lorenzo

ZALOGA GLINASTIH PEČI IN ŠTEDILNIKOV

TRST, UL. SAN MAURIZIO 9.

Velika izbira glinastih peči

v vsaki velikosti in barvi. Lastna delavnica štedilnikov. — Izbira plošč za stene n. pr. kuhinje, kopelji itd. Izvršuje in popravlja vsakovrstna dela te stroke. Narocbe se izvršujejo točno. Sprejemajo se naročila tudi na deželo.

## ARGENTINSKO OLJE

je vrsta najfinejšega olj, kateremu dajo konsumenti prednost radi njegovega izbornega okusa, ki prekaša vsako drugo.

Prodaia se po K 1-12 liter samo v zalogi olja in jesiha

Fran Costantin, Trst, V. S. Lazzaro št. 15

nasproti cerkve Sv. Antona Novega.

## Paolo Gastwirth, Trst

Velikanska zaloga pohištva in tapetarij

ulica Stadlon št. 6 (hiša gledališča Fenice).

Najbolj ugoden vlr za nakupovanje bodisi glede cen kakor tudi kakovosti. Kolosalni izbor. - Telef. 22-85

## GIACOMO MACERATA

Trst, ul. Chiozza št. 7-8

se prodaja

### pohištvo in tapetarije

po nabavnih cenah.

UPORABITE TO PRILIKO!

### ZDRAVNIK

## Dr. D. KARAMAN

specijalist za notranje bolezni in za bolezni na dihalih (kakor: grlo in nos)

ordinuje na svojem stanovanju v Trstu, Corso šte 12, Telef. 177 IV od 11/2, do 1/2, in od 4/2, do 5/2, pop

### Nikdar - do letos!

Vled nakupa velikanske partije (2000) možkih in otroških oblek, zamorem prodati obleke po nabavnih cenah.

Modernne moške obleke od K 14 naprej  
otročke " " " " 8 "  
oblečes za " " " 3 "  
otroke od 3—10 let " " 3 "  
Velikanski izbor blaga za obleke po meri.  
(Zadnji uzorci od K 32 naprej.)  
Velik izbor delavskih oblek, hlač spodnjih urtic in drugega perila.  
Vse po najzmernejših cenah

### Alla città di Trieste

Trst, ulica G. Carducci št. 40.

## M. Remondini

tapetnik

Trst, ul. C. de Rittmeyer 9

prporoča slav. občinstvu svojo delavnico ter zagotavlja točno izvršbo za vsako delo in po zmernih cenah.

## UMETNI ZOBJE

### PLOMBIRANJE ZOBOV. IZDIRANJE ZOBOV : BREZ BOLEČINE :

## Dr. J. ČERMÁK V. TUSCHER

ZOBODRAVNIK TRST KONC. ZOBNI TENNIK

### ULICA CASERMA, 13 II. nad.

### Svoji k svojim! Svoji k svojim!

Dolžnost vsakega Slovana, ki stanuje na Greti, Rojanu ali kje drugje je, da se poslužuje v edini

## narodni trgovini jestvin Anton Požar

Trst-Roian št. 2

Velika zaloga testenin iz Il. Blistrice ter likerjev, finega olja, namiznega vina, riža, kave itd. — Dobl se vsakovrstno Ciril-Methodovo blago po najnižjih cenah. Točna postrežba na dom in po poštnem povzetju od 5 kg. naprej.

## Dubrovačka plovdba.

(Akcijonarno društvo)

Odhodi iz Trsta:

Brza proga Trst-Gruz-Bari: Vsako sredo ob 8. uri pred poidae z dotikom: Pu e, Malega Lošinja, Zadra, Spljeta, Hvara, Korčule, Gruz, Bari.

Brza proga Trst-Spic: Vsaki petek ob 3. uri pop. z dotikom: Pule, Malega Lošinja, Zadra, Spljeta, Hvara, Korčule, Dubrovnik, Eregovogva, Tivata, Koto a, Risana, Kamenari, Bud e, Kaštelavca, Spica.

Brza proga Trst-Kotor: Vsako nedeljo ob 4. uri pop. z dotikom: Pule, Malega Lošinja, Šibenika, Korčule, Trstenika, Dubrovika, Cavtata, Pucanja, Kotor.

Trgovinska proga Trst-Kotor: Vsaki torek ob 5. uri pop. z dotik m: Zadra, Šibenika, Spljeta, Dubrovnik, Eregovogva, Tivata, Risana, Kotor.

### NAZNANILO.

Čast mi je naznaniti slav. občinstvu, da sem odprl popolnoma novo pekarno v ulici Caserma št. 11, katera je preskrbljena z vsakovrstnim blagom. Kruh vedno svež. Najf nejše vrsti moke. Prepečenci, slaščice, mrzle pijače, kakor tueli vino in likerji. Uljudno se prporoča Alojzij Gulj, prej na trgu Caserma.)

## IVAN : TORRESANI

TRST, ULICA GIULIA 32, TRST

Prodajalna : železnine in predmetov za domače rabo. Obrtni in poljski predmeti po zmernih cenah. ::

### SVOJK SVOJIM!

## Ferdinand Gombač

Trst, ulica Molin a vento (Roca) 25

prporoča cenj. občinstvu svojo trgovino jestvin :: in kolonijalnega : blaga kakor tudi ŽGANJARNO.

Blago vedno sveže. - Postrežba na dom. - - - Cene zmerne in solidne.

## Dominik Tenco

Trst, ulica Belvedere št. 47

prporoča cenj. občinstvu svojo trgovino jestvin in kolonij. blaga, katero je vedno sveže. - Postrežba na dom. - Vino in likerji v : : steklenicah. : :

Tapetarski in preprogarški mojster

## DRAGOTIN PUC

Trst, Vta Molin grande 38

se prporoča cenj. občinstvu

## TRGOVCI! PEKI!

Drože (kvas) iz odlikovane trgovine drož, so dosegle dosedaj vsepovsod najboljši sloves. — Naročajte torej pri tordki, ki vam postreže po konkurenčnih cenah. Priporočata se vam odana Apollonio & Giani, Tel. Nro. 2-0 Trst.

## POZOR!

Opoldne in zvečer abonement. Zelo ugodna. Izborna kuhinja in budjejeviško pivu (brez glavobola). - Zmerne cene.

Plazza della Caserma) RESTAVRACIA - HOTEL BAIWAY